
郭庚茂书记在全省领导干部大会上的讲话（活动部分）
二、以总书记兰考重要讲话为动力，推进教育实践活动有力有序有效开展

习近平总书记对河南工作十分关心、寄予厚望。今年，在第二批教育实践活动中，总书记把兰考县作为联系点，在不到两个月的时间里两次亲临河南考察指导，发表重要讲话，对我省教育实践活动给予充分肯定，提出了一系列新思想新观点新论断，这是对兰考也是对河南的亲切指导，对于我们深入开展活动、加强作风建设、推动河南各项工作具有重要指导意义。我们一定要深入贯彻落实总书记重要讲话精神，结合中央教育实践活动视频会议要求，扎实推进教育实践活动，以作风建设的新成效，推动河南各项事业新发展。

（一）深入学习贯彻总书记重要讲话精神，增强搞好教育实践活动的责任感和紧迫感。总书记的重要讲话，深刻阐述了开展好教育实践活动、加强党的作风建设、提高党组织发现和解决自身问题能力的极端重要性和现实紧迫性，这既是对正在开展的第二批活动提出的具体要求，也是从全局出发加强党的作风建设的重要遵循，充分体现了中央对搞好教育实践活动的鲜明态度，体现了中央对加强作风建设的坚定自觉，体现了中央对党员干部进一步转变作风的殷切希望。深刻把握总书记重要讲话的精神实质，不断巩固扩大教育实践活动成果，就要在讲“认真”上下功夫，以严格的尺度来衡量，用坚定的决心来纠正；在抓常、抓细、抓长上下功夫，让作风建设已经取得的措施行之有效，让逐步形成的机制扎根落地；在立破并举、扶正祛邪上下功夫，坚定理想信念，坚持求真务实，坚持清正严明，形成弘扬正气的大气候，让歪风邪气无处藏身；坚持党要管党、从严治党，努力提高党内政治生活的原则性和战斗性。在前不久中央教育实践活动视频会议上，刘云山同志传达了习近平总书记一系列重要批示精神，并作重要讲话，提出明确要求。习近平总书记在批示中肯定了活动取得成效，同时也指出了值得注意的问题。强调坚持高标准高质量，把从严要求贯穿始终，把上下联动贯穿始终，把解决问题贯穿始终，领导干部要带头把自己摆进去，自觉做到“三严三实”；强调坚持问题导向，查摆问题要深入实在，开展批评与自我批评要动真格，督导检查要进一步加强；强调持之以恒学习和弘扬焦裕禄精神，引导党员干部争当百姓喜爱的好官；强调坚持开门搞活动，下功夫解决发生在群众身边的不正之风；强调把推进第二批活动同巩固扩大第一批活动成果结合起来，确保教育实践活动善始善终、善作善成。各级党组织要以总书记重要讲话和重要批示精神为动力、为指导，对全省的教育实践活动再加力、再推动，紧盯第一批活动持续整改不放松，从严从实推进第二批活动，精心组织好第二批活动单位的专题民主生活会，不断总结、改进和完善，推动活动深入开展。

（二）坚持高标准高质量，真抓实做推进第二批教育实践活动。总书记两次兰考重要讲话，一再叮嘱要高标准、严要求。目前，第二批活动已进入关键环节，任务更加艰巨。搞好了就是正能量，就能为中原崛起河南振兴富民强省、推进各项事业奠定好的思想基础和组织保证；搞不好就会引起群众反感，甚至事与愿违，涣散党心民心。我们一定要按照中央要求，以更高标准、更严要求把第二批活动搞好。一是坚持讲“认真”。落实“认真”二字，就是要坚持高标准、执行高标准，切实做到“五个准确把握”，坚持为民务实清廉的主题不变，聚焦“四风”的镜头不换；就是要贯彻整风精神，落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求；就是要把“三严三实”作为基本准则；就是要坚持“一学三促四抓”，做到学习教育学深学透，查摆问题查准查实，开展批评动真碰硬，整改落实真改实改彻底改，有力有序有效地把活动引向深入。二是坚持问题导向。我省教育实践活动总体上开展得比较认真，也取得了很好成效，中央给予了充分肯定。但我们要保持清醒，不能盲目乐观，要看到存在的形式主义问题、打折扣搞变通问题、图热闹走过场问题。主要表现在，思想认识上，有的重视不够，有松劲思想、懈怠情绪，没有把活动作为正风肃纪的契机、作为抓发展凝聚力量的机遇，甚至认为影响发展，把活动和工作对立起来；有的有畏难情绪，放低标准、等待观望，推一推动一动，存在认识和力度层层递减问题。“一把手”带头上，有的忙别人不忙自己，推进活动有余，参与活动不足，不把自己摆进去，像手电筒一样，习惯于照别人，一旦照自己就觉得很刺眼、心里不舒服；有的甚至把对活动的重视停留在出出场、讲讲话、走走程序上，当“甩手掌柜”、浮在面上。工作督导上，有的督导组学习不够，对政策把握不深不透，“以其昏昏使人昭昭”；有的履职不力、不敢担当，不敢唱“黑脸”，在督导上失之于软、失之于宽。活动推进上，有的对活动指导大而化之，不研究具体落实措施，重形式、轻内容，重过程、轻实效；有的没有完成好中央规定动作，却热衷于设计自选动作，搞形式主义、“花架子”；有的学习教育抓得不紧、听取意见不深入、解决问题不真心；有的以工作问题代替“四风”问题、以班子问题代替个人问题、以共性问题代替个性问题，不从思想上找原因、剖根源。这些问题，有的在一定范围存在，有的则带有普遍性，必须采取更加有力的措施抓紧解决，把活动的每个环节都做扎实，决不能让活动走形变味、变成夹生饭。三是坚持开门搞活动。在各个环节都让群众参与，开展好“群众三评”。学习教育的效果好不好，梳理的意见准不准，要接受群众评价；查摆的问题透不透、深不深，专题民主生活会开得怎么样，要向群众通报，接受群众评议；整改工作成效如何，要接受群众评判，让群众说了算。四是及时组织开展“回头看”。进行“回头看”是为了更好地“向前走”，这是我们开展集中教育活动的一条成功经验。要对前段活动情况进行一次“回头看”，主要是看认识是不是到位、责任是不是落实；学习教育是否存在重形式、轻效果的问题；听取意见是否存在不深入、不聚焦的问题；工作措施是否存在大而化之、华而不实的问题；解决问题是否存在虚晃一枪、避重就轻的问题。对学习教育不深入、听取意见不充分、没有做到边学边查边改的，及时纠正、“补课”。要防止抢时间、赶进度，确保每一环节都推进到位、每一项工作都做得更加扎实。

（三）坚持“真刀真枪、刺刀见红”，开好专题民主生活会。总书记指出，兰考县委常委班子开展批评和自我批评，做到了干部群众提问题、班子成员相互点问题、班子成员个人找问题相统一，班子集体查摆的问题与班子成员个人查摆的问题相统一，班子成员心里想提的意见、会前谈心沟通时提的意见、会上相互批评时提的意见相统一，人人都红了脸、出了汗，开出了好的氛围、好的效果。要把兰考的经验做法推广好，使之在全省发挥示范带动作用。以兰考召开专题民主生活会为标志，全省第二批活动将陆续进入查摆问题、开展批评环节。开好高质量专题民主生活会，是这一环节的重中之重，是对学习教育和征求意见成果的检验，也是搞好整改落实、建章立制的基础，是整个活动取得成效的关键，这个关口一定要把死把好，坚持时间服从质量，决不能有匆忙“过关”的思想。各地各单位要认真借鉴兰考的经验，学习兰考的从严做法，向兰考看齐，高质量开好专题民主生活会。一是查摆问题要深入具体。通过第一环节的深入听取意见，各地各单位初步查找和梳理了存在的问题，但距离“深入、具体”的要求还有一定差距。要引导党员干部对照焦裕禄“公仆情怀、求实作风、奋斗精神、道德情操”四个方面的时代内涵，认真照、深入照、反复照，照出问题病根，触及深层次问题、实质性问题；要聚焦“四风”，开展“六查”，查修身严不严、查用权严不严、查律己严不严，查谋事实不实、查创业实不实、查做人实不实，查摆问题越具体越好、越实在越好。要通过群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议的方法，对照党章，对照总书记重要讲话，对照总书记列举的“四风”问题25种具体表现、中央活动办梳理的37项问题，对照群众期盼，一个问题一个问题地找，一个问题一个问题地对号入座。二是谈心交心要谈深谈透。谈心谈话是开好专题民主生活会的前提。中央要求“四必谈”，就是班子主要负责同志与每名班子成员必谈，班子成员相互之间必谈，班子成员与分管部门负责同志之间必谈，督导组与班子成员必谈，而且一定要真心诚意，彼此掏心窝子，对准备在会上指出的问题、提出的批评意见，在会前进行充分沟通，力求谈开、谈透、谈到位，一次不行两次、多次，直到把问题谈开、把思想谈通、把意见谈好为止。三是对照检查要回应反思。对照检查材料是思想认识是否到位的集中体现，也是今后整改提高的重要依据。但撰写的时候很容易流于形式，尤其要防止拼拼凑凑、照搬照抄，要自觉克服“完成任务”、“闯关”、“做文章、写材料”的心理。对照检查材料要对准号、像自己、有深度，紧密结合思想工作实际和个人成长经历，认真撰写、反复修改，要针对查摆出来的问题，一风一风地列举“四风”的具体表现和典型事例，深刻剖析思想根源，多一些真深实、少一些假大空，多一些真情流露、少一些矫揉造作，真正与事接茬、与人见面，真正回应征求到的意见，真正触及思想、触及灵魂。专题民主生活会前，省辖市党委班子和常委成员，县（市、区）委书记和县委班子向省委督导组、省委活动办上报“四风”问题事例清单，逐个问题摆出具体事例。对查找问题一般化、缺乏典型事例的，对绕圈子、不触及实际问题的，退回重新查摆。四是批评和自我批评要点准“麻骨”。开好专题民主生活会，关键是要严肃认真地进行批评和自我批评，这是严肃党内政治生活的要求，也是对班子成员党性、作风、胸襟和班子精神状态的集中检阅。应该看到，第二批活动在基层单位开展，人际关系更加紧密，人情味、朋友圈更多，开展批评与自我批评的难度很大。要切实放下包袱、不打棍子、不揪辫子，落实好总书记提出的“不听莺歌燕舞，要真刀真枪、刺刀见红”的要求，开门见山、直奔主题，坦诚相见、推心置腹，敢于抛开面子、揭短亮丑，真正动真碰硬、刺刀见红，使党员干部受到一次严格的党内生活锻炼，红脸出汗、加油鼓劲，达到“团结—批评—团结”的目的。

（四）按照改进作风的要求，把整改落实贯穿始终。开展教育实践活动，最终还要靠解决问题来检验成效。总书记指出，现在社会上议论比较多，干部群众比较担心的是，作风建设已经采取的措施、形成的机制能不能扎根落地，已经取得的成效能不能巩固发展。要把第一批活动持续整改和第二批活动立行立改作为有效抓手，以整改的实际成效推动各项工作，形成抓作风促工作、抓工作强作风的良性循环。一要抓好第一批活动单位持续整改。贯彻总书记作风问题“经常抓、深入抓、持续抓”的要求，要体现在第一批的整改上。第一批整改决不能放松，决不能有过关思想，必须一追到底抓整改。如果活动过后意见还是那些意见、问题还是那些问题，那就是典型的作风不正，也是最大的形式主义。现在看来，第一批活动单位存在台账质量不高的问题，有的太原则、不具体，有的太虚，有的牵涉面过大、针对性还不够。下一步，要结合清 “旧账”建“新账”，抓好台账梳理，下功夫梳理真事、真招、真举措，坚定信心，坚持不懈，紧盯不放。近期，省委要专门听取第一批活动单位深化整改情况汇报，弄清楚各个单位搞得怎么样，适时通报，督促落实。二是抓好第二批活动立行立改。对第二批活动中存在的问题，要死死扭住建台账这个抓手，梳理出具体的事，确实把事摆出来，较真较实，深入查摆剖析，深挖“四风”根源，边学边查边改。要坚持“四抓”，抓个性问题立行立改，抓共性问题专项治理，抓群众反映强烈的突出问题，抓关系改革发展稳定和民生的大事要事，抓一件成一件，办成一个销号一个，以实实在在的成效取信于民。三是抓上下联动齐改。活动有批次，整改需统筹，要坚持上下联动抓整改，把推进第二批活动整改同巩固扩大第一批活动成果结合起来。对问题在下面根子在上面的，上级部门要对号认领，确定新的整改事项，认真梳理形成新的台账，从源头上解决问题，提升活动的整体效应。无论是清旧账还是建新账，无论是活动整改方面的事项还是改革发展稳定方面的事项，都要进一步具体化、精准化，具体到事、具体到门、具体到人，务求整改实效。省委常委、副省长个人和人大、政协、法检“两院”领导班子，要按照职责分工，抓好分管系统的持续整改。各级领导干部都要切实负起责任，认真抓好分管部门、分管系统整改，解决一批涉及体制机制的问题，以作风建设成效促进发展环境改善。要强化正风肃纪，通过巡查抽查、专项检查、明察暗访等多种渠道，及时查处各种违规违纪行为，严防不正之风变种、反弹、回潮。对顶风违规违纪的，发现一起、查处一起。四是整改要和中心工作结合起来。活动的最终目的，是为中心工作服务，把党建设的更加坚强有力，更好地推进改革发展稳定、不断改善民生。各地各单位要把开展活动同全面深化改革、促进科学发展结合起来，同深化拓展“四议两公开”工作法、整顿软弱涣散基层党组织、建设基层服务型党组织结合起来，统筹做好稳增长、抓改革、调结构、惠民生、防风险等工作，用推进改革发展的成效检验作风建设的成果。要善于在整改中总结经验、发现规律，努力把改进作风的好经验、好做法固化下来，做到有章必循、违规必究，为作风建设形成长效化保障。

（五）进一步加强组织领导，落实指导督导责任。开展教育实践活动，责任落实是基础，组织领导是保障。落实好中央要求、解决好存在的问题，确保活动扎实深入进行，必须毫不放松地加强领导、落实责任；必须毫不放松地加强督导指导，增强搞好活动的压力和动力。一是强化领导班子特别是“一把手”的责任。市、县、乡镇（街道）党委及领导干部，既是受教育的重点对象，又是抓活动的责任主体，既要把自己摆进去，以自我革新、自我净化的态度参与活动，当好表率、作好示范；又要切实履行好组织者、推动者、实施者的重要责任，对活动的深入开展负总责，对活动取得成效负总责。党委主要负责同志要切实履行第一责任人的责任，身体力行、率先垂范，自己动手撰写个人对照检查材料，亲自主持撰写班子对照检查材料，认真把关班子成员的对照检查材料。尤其还是在专题民生生活会上，“一把手”作为组织者和主持人，要带好头、率先垂范，深刻自我剖析、主动开展批评和自我批评，驾驭和掌控好民主生活会。省委建立“抓书记书记抓”责任传导机制，省市县乡逐级建立党组织书记、督导组联动约谈制度，由督导组提供所督导地方和单位的活动开展情况，特别是存在的问题，由上级党组织书记对下一级党组织书记约谈，及时提醒。建立“市委书记抓活动”专报制度，市委书记每月向省委报告履行“第一责任人”抓活动情况，县委书记每月向市委书记报告抓活动情况，层层传导责任和压力，避免走过场。二是加强对联系点的工作指导。各级领导干部要以兰考活动为标杆，蹲点调研、发现问题，加强指导、示范带动。要带头深入联系点，宣讲总书记重要讲话精神，宣讲中央、省委的一系列安排部署，指导班子开一个高质量的专题民主生活会。要认真负责地审阅联系点领导班子和成员的对照检查材料，全程参加班子专题民主生活会，认真进行点评，督促联系点领导班子和领导干部找准找实突出问题，督促把批评与自我批评真正开展起来，督促落实整改措施。在这方面，省委常委要带头参加、指导联系点专题民主生活会，提出要求，发挥好示范带动作用。三要增强督导工作的严肃性。随着教育实践活动的深入，督导工作的任务更重、责任更大。省委将召开省委督导组培训会，就深入学习贯彻总书记重要讲话精神，进一步明确督导重点、督导方式、督导责任等。各级督导组要进一步沉下去、深下去、 融进去，多开展面对面的督导，提高督导工作的实际成效。要加强对领导班子和领导干部的督导，对思想不重视、工作不落实的，要严肃批评，必要时要约谈一把手，当面指出问题、责令改正；要全过程督导征求意见、谈心谈话、群众评价各个环节，前期工作不扎实、准备不充分的，不能召开专题民主生活会；要对对照检查材料严格审核把关，对查摆不深入、剖析不透彻、整改措施不实在的，要责令返工，达不到要求的绝不放过；要严把专题民主生活会质量关，对批评与自我批评开展不起来的，对在会上搞无原则纠纷的，该提醒的提醒、该叫停的叫停，必要时责令重开；要督促党委（党组）在一定范围内通报专题民主生活会情况，自觉接受群众监督和评议。近期，要加强对各地各单位活动进展情况的评估，重点对省辖市、县（市、区）和省管企业、省管高校进行评估，由省委督导组提出评估意见，省委活动办进行抽查暗访，进行分类排队。对活动效果好的，进行总结推广；对活动开展不好的，进行批评问责，对搞形式、走过场的进行通报。
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