
周声涛、沈红光同志在听取我省

学习贯彻习近平总书记兰考重要讲话精神

工作汇报时的讲话要点
（2014年5月11日，根据录音整理）

5月11日下午，省委副书记邓凯，省委常委、组织部长夏杰同志向中央第一巡回督导组汇报了我省学习贯彻习近平总书记出席指导兰考县委常委班子专题民主生活会重要讲话精神的初步考虑。中央第一巡回督导组组长周声涛、副组长沈红光同志就学习贯彻好总书记重要讲话精神提出了明确要求。周声涛、沈红光同志讲话的主要精神如下：

一、周声涛同志讲话精神
周声涛同志主要谈了五条意见。

第一，兰考专题民主生活会应当说开得很成功，是一个高质量的民主生活会。说这个话，并不是因为是总书记的联系点，我们也是实实在在从民主生活会自身作出的判断，所以我在点评时说确实不容易。这个不容易，我总结了几条，有总书记的关心，有省委的重视，有兰考人民的拷问，有兰考县委的真抓实做，也有我们督导组、办公室、工作组方方面面的共同努力。开好专题民主生活会，中央已经有了明确的指示，就是功夫要花在会前，会前至少有3项工作必须做好：一是一定要查准问题；二是深入地谈心交心；三是一定要认真撰写好对照检查材料。如果这三件工作做好了，开好民主生活会就有了一个基础，有了一个保障。结合兰考县委的民主生活会，有几条经验值得好好总结。一是县委领导带头。书记和县长对照检查总体还是不错的，而且是带头开展批评。二是聚焦“四风”，直奔主题。大家的对照检查材料也好，开展批评也好，没有什么表扬的话，有话直说，而且有些话说的还是蛮有份量的，对照检查也还是比较深刻的。批评意见都还是很尖锐的。三是深挖根源，确实触动了思想。大家还是挖了思想根源的，也确实触动了思想。领导要求要有辣味，要红红脸、出出汗，应当说做到了。四是结合实际，虚实结合。对照检查不是空的，每个人都能举很多的例子。因为有了例子，不至于是套话、哪个同志说的都一样，这就有了个性。五是总书记的点评入木三分。总书记在王新军汇报中间插了两段话，他把稿子念完了以后，把县委的对照检查材料一边翻一边说，我认为都不是随便说的。包括庚茂书记的点评应当说也是不错的。
兰考既是总书记的联系点，也是郭庚茂书记的联系点，既然是联系点，要把他变成一个示范点，那么我们就要认真地总结，会前生活会是怎么准备的，会中有几个突出的特点，如何把这个作为示范来推广到全省。应当说，这次兰考的生活会做到了总书记提出的“红红脸、出出汗”，总书记3月18日在兰考提出，“我来不是听莺歌燕舞的，是要真刀真枪、刺刀见红”。我们就要用总书记提出的标准，是不是红红脸、出出汗了，是不是真刀真枪、刺刀见红了，来开展批评和自我批评。我希望能把兰考联系点的经验和做法，在全省市、县两级党委的民主生活会推开。

第二，对于兰考县委来讲，现在不能有闯关成功的思想，更不能有松懈泄气的思想。会议第一天晚上，庚茂书记实际上已经强调了：一是生活会召开以后，大家相互批评，包括领导的点评也有个吸纳的问题，应该吸纳修改好对照检查材料。二是整改方案应该提出来，可能是文字的限制，现在的整改更多的是从方向上去描述的，具体怎么整改，不是很细。所以要把班子和个人的整改方案细化出来。三是要以一种担当的精神来搞好整改。我听下来，我想经过生活会了，肯定思想有了触动，但是如果担当的精神不解决，整改的问题还真难说好到哪去。教育实践活动成功不成功，不但是领导说，领导也只是说生活会自身是好的，不等于说教育实践活动就是好的，不然的话总书记不会留个话，我后面还要盘点。盘点的意思就是要看你最后的成果，要看群众的评价，是不是整改了，群众是不是认可了，这个很重要。如果中央认可了，群众认可了，那当然就好了。所以说关键要回应群众的关切，要切实解决群众关心的问题，特别是在密切党群干群关系上，要有些具体的、实实在在的成效。对于省里来讲，就是怎么把兰考县委班子专题民主生活会好的经验和做法总结出来，用来指导、示范全省的市、县。一是省委常委每人都有一个联系点，省委常委能不能做到，都到联系点上去主持会议，能不能在这个中间都搞好点评。这个不但是省委常委，还有市委常委、县委常委。点评能不能点到麻骨上。二是督导组最后有个点评，这个点评能不能点评好。因为有一些地方是领导去了，到了下面是不是都有领导自始至终去参加会，现在也不敢说。三是对照检查材料怎么审查把关，这些涉及到党委，也涉及到教育实践活动办公室，能不能把这个关把住。不管采取什么形式，一定要把问题说透。
第三，这段时间全省教育实践活动总体很有成效，省里面对抓整改也是很认真的，第一批活动整改要进一步持续下去。我们第一批教育实践活动很有成效，特别是贯彻中央八项规定，现在老百姓看的最清楚的就是公款消费明显减少。但是，我们多少年来传统的工作套路和方法也值的进一步去研究。比如，现在下面反映还是会议多，再一个下面反映办事难，我们机关的“慵、懒、散、冷、硬、推”这些问题，确实是存在的。我们想省委结合抓第二环节的工作，在民主生活会之前或者借助于专题民主生活会，认认真真地把这个事情抓一下，下决心把能解决的问题解决一下。

第四，总书记在兰考的点评，我们大致总结了六个方面。一是对焦裕禄精神，总书记提出要放下思想包袱。放下思想包袱我们考虑有这么5层意思：一是不要总是把焦裕禄抬出来要好处；二是宣传焦裕禄精神不能走样变味、南辕北辙；三是要见贤思齐，艰苦创业、勇于奋斗；四是要敢于担当，勇于尝试，不要缩手缩脚、畏首畏尾、不敢作为；五是不要急功近利、搞形像工程。二是要抓好县级班子队伍建设。县级班子现在是缺什么要补什么，总书记用了一个词叫“窥一斑而知全豹”。我们要对县级班子构成加以研究，然后综合施策，搞好这一级的建设。三是总书记讲执政党是要抓经济工作的，县委对经济工作不能放手，同时要加强党的建设。县委抓党的建设，要把班子和干部队伍作风建设紧紧抓在手上。要坚定理想信念，严格党的纪律。要从体制机制层面进行创新，完善党内权力运行监督机制。四是加强干部管理。干部管理要高标准、硬要求，以提振干部队伍的精神状态。要严明工作纪律，“查哨”、“严管”，解决干部“走读”的问题，整治“庸懒散拖”的问题。同时，还强调了不建超标办公场所。五是夯实基层基础。要加强后进村建设，保障村级党组织办公经费，推广“四议两公开”等经验做法。要引导基层党组织消除“等靠要”思想，树立敢于担当、艰苦奋斗的思想。六是抓好整改落实。要认真对待并很好地解决民主生活会上自己提的和同志们之间提的问题，包括民主生活会讲到的、点到的问题，班子的、个人的、社会上的一些情况。

第五，建议省委认真贯彻好总书记的讲话，认真总结示范兰考的经验。确保全省其他市县也和兰考一样，开出一个成功的高质量的专题民主生活会。这包括兰考县委，要一步一步地抓扎实。总书记强调一分部署、九分落实，现在就是要真正的落实下去。只要落实下去，这事情就好办了。

二、沈红光同志讲话精神
沈红光同志根据巡回督导的职能，主要讲了两点想法。

第一条是关于“点”。就是兰考这个联系点。按照总书记这次临走之前有一句话，就是他要盘点。那么近期盘点的时间节点，我们初步分析可能到这次活动的后期。我们建议省里面要报一个阶段性成果，也就是呼应或者落实总书记关于盘点的要求。根据这个盘点我们设想，尽管高质量的民主生活会结束了，但是对兰考这个点，我们巡回督导组的督导没有结束，我们还会继续跟踪下去。现在重点抓什么呢？第一，准确把握焦裕禄精神的问题。一方面不要背焦裕禄精神这个包袱，另外一方面也不要没有作为。第二，根据这个班子的状况，关键是解决班子精气神的问题。第三，关键在实践层面整改的重点敲到哪里。对照检查材料应当说都是比较有质量的。如果说薄弱环节在哪里，整改措施实际上还是一个薄弱环节，尤其是个人的整改措施更加薄弱，所以我们建议省里面能够在这个方面给予强有力的指导。
第二条是关于“面”。从我们的职能出发，我们面上有一个项目，就是按照中央的要求，参加两市一县的民主生活会，而且要审核所有市委书记的对照检查材料，另外要抽查一部分县委书记的对照检查材料。围绕这个面，大概有几件事情：一是我们想请省委活动办帮我们确定点，两市一县的点，因为已经参加了兰考的会议，还要参加两个市的活动。二是为了面上比较有质量，可能我们也会麻烦活动办给我们提供一些条件，一个是需要看一些有关材料，还有一个是跟所在的省委督导组进行一个有机的互动。另外，民主生活会之前，跟所去的市的市委书记或者活动办的领导也要有一个互动，督导一下准备情况。三是各市派出的督导组怎么指导县里面的民主生活会，怎么发挥兰考县的示范作用，用兰考的一些做法来引导，可能会避免走一些弯路。
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