
关于印发《河南省高等学校重点学科开放实验室建设管理暂行办法》的通知
豫教高字〔1999〕30号
郑州大学、河南大学、郑州工业大学、河南农业大学、河南医科大学、河南师范大学：
    为了加强对河南省高等学校重点学科开放实验室的宏观管理，确保建设投资效益，促进实验室各项工作全面顺利展开，我委制订了《河南省高等学校重点学科开放实验室建设管理暂行办法》，现印发给你们，请结合学校实际情况认真贯彻执行。
    各校要制定相应的管理细则，并将推荐的学术委员会和实验室主任人选名单及填写好的《河南省高等学校重点学科开放实验室建设项目计划任务书》及1999年度工作计划于5月20日前报我委高教处。

    附件：
    一、河南省高等学校重点学科开放实验室建设管理暂行办法
    二、河南省高等学校重点学科开放实验室建设项目计划任务书

河南省教育委员会
一九九九年五月五日

附件：

河南省高等学校重点学科开放实验室
建设管理暂行办法
    第一章  总  则

    第一条  为了加强河南省高等学校重点学科开放实验室的管理，确保建设目标的实现，特制定本办法。
    第二条  重点学科开放实验室是河南省教育委员会根据全省高等教育、科学技术、经济和社会发展需要，统一布点建设的高层次人才培养和高水平科学研究基地。
    第三条  重点学科开放实验室的基本任务是：创造良好的科学研究条件和学术环境，进一步巩固、优化和发展已有的研究特色和学术优势，同时吸收、聚集国内外优秀学者来实验室从事高水平学术研究，促进新兴、交叉学科的形成和发展，培养、造就富有创新能力的高层次人才。
    重点学科开放实验室的建设目标是：立足河南，巩固优势，寻求突破，通过开放、流动、联合的运行机制，促进学科发展、跻身科学技术的前沿领域，出高水平成果，培养高层次专门人才，解决河南省乃至国家经济建设、科技和社会发展重大课题，促进高等教育与经济的结合。
    第四条  重点学科开放实验室以研究工作开放为主，同时实行仪器设备、设施、图书资料、软件等开放。
    第五条  重点学科开放实验室是河南省教育委员会与所在学校等额投入建设的面向全省高等学校服务的人才培养及研究基地，实验室所在学校负责实验室的总体建设与管理，业务运行与日常管理工作由实验室负责。

    第二章  项目实施

    第六条  重点学科开放实验室建设期限为三年。省教委根据实验室建设项目计划任务书及建设实绩分年度安排建设资金，学校等额配套。
    第七条  重点学科开放实验室建设资金专款专用。省教委安排的建设资金用于购置先进、适用的仪器设备和引进急需的技术软件，学校等额配套资金除根据实验室实际需要划出一定的比例作为实验室运行费和10%作为课题基金外，其余部分亦应主要用于购置仪器设备和改善实验条件。
    第八条  重点学科开放实验室的用房及水、电等配套条件由学校负责提供。
    第九条  重点学科开放实验室的建设应严格按照建设项目计划任务书执行。在建期间，由省教委组织专家定期检查，如发现与原计划有重大偏离，将调整建设计划，或撤销原项目。实验室建成后，由省教委组织专家依照建设计划任务书进行评价验收。

    第三章  管理体制与职责

    第十条  重点学科开放实验室的建设规划及工作目标的论证、建设过程中的评议和建成后的评估验收工作由河南省教育委员会负责组织指导。
    第十一条  重点学科开放实验室是依托学校管理、相对院（系）独立的高层次人才培养和高水平科学研究基地。学校应成立重点学科开放实验室建设领导小组，负责对实验室的行政、人事、外事工作实行领导；对实验室的业务工作进行指导、监督；对国有资产归口进行管理；对财务工作进行审计、监督；对投资效益进行评估；筹措资金，改善工作条件，提供后勤保障；负责年终向河南省教育委员会报告工作情况。
    第十二条  重点学科开放实验室设立学术委员会，作为学术领导机构，负责审议实验室的研究方向、基金指南、基金课题及仪器设备购置计划，决定学术方面其他重大事宜。学术委员会主任和委员由学校遴选推荐，报河南省教育委员会批准后由校长聘任。学术委员会副主任要有三分之一以上校外人员担任，校外兼职人员要有足够的时间参与重点学科开放实验室的建设管理工作。学术委员会人员总数一般不超过15人，其中本校成员不得超过二分之一。
    第十三条  重点学科开放实验室实行实验室主任负责制，对实验室的行政工作、科学研究、研究生教育、专职人员聘任、学术交流、资产、技术管理、环境安全、财务等实行统一管理。实验室主任的年龄一般不超过60岁，由学校遴选推荐，报河南省教育委员会批准后由校长聘任。实验室主任在任职期间外出超过半年以上，依托学校应及时指派人员代理或调整，并报河南省教育委员会备案。副主任由实验室主任提名，报校长同意后聘任。实验室正副主任任期为三年，可连续聘任，但一般不得超过三届。
    第十四条  重点学科开放实验室的依托学校要为实验室配备必要的专职人员，建立技术等级与年龄结构层次合理的实验技术队伍和精干、高效的研究队伍。
    重点学科开放实验室可设立办事机构，聘任行政、学术秘书（可兼职），协助实验室主任处理日常事务。
    第十五条  重点学科开放实验室的职责是：按照有关管理条例和制度的规定，负责开放课题及经费管理、仪器设备管理；安排开放后勤工作；培养高层次人才；组织学术交流；执行各项规章制度并检查执行情况；定期编印学术年报，定期向省教委报送年度工作报告；配合上级有关部门完成评议、验收、评估等工作。

    第四章  附  则

    第十六条  本办法由河南省教育委员会负责解释。
    第十七条  本办法自发布之日起施行。

 

 

附件二：

河南省高等学校重点学科开放实验室
建设项目计划任务书
一、实验室名称，涵盖的重点学科，承担单位，建设地点
二、实验室研究方向
三、主要研究内容，学术思想及预计达到的研究目标、实验能力
四、科技人员配备及培养研究生能力预测
五、建设规模
    （1）建设经费概算
    （2）实验室各研究方向的构成
    （3）主要购置、配备的仪器、设备（附清单）
    （4）基建或改善配备条件的资金及计划落实情况
六、由主管部门核拨的基本的科研事业费
七、联合、开放设想，学术委员会主任提名
八、实验室项目负责人
九、专家论证意见
十、承担单位意见
十一、主管部门审批意见


